

ОТЗЫВ

официального оппонента **Унанян Ара Леонидовича** на диссертационную работу Бабаевой Э.И. на тему: «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология».

Актуальность темы

Эндометриоз по праву занимает второе место в структуре гинекологической заболеваемости, что в свою очередь закономерно снижает репродуктивный потенциал женщин. После хирургического лечения частота рецидивов НГЭ составляет 6,5%-спустя 2 года, 10% - спустя 3 года и 31 % - через 8 лет. Так как наружный генитальный эндометриоз это медико-социальная, и экономическая проблема во всем мире, неудивительно что он является важным аспектом нарушения здоровья и качества жизни пациенток. Степень распространения наружного генитального можно попробовать оценить уже в дооперационном периоде, что позволяет врачу планировать объем хирургического вмешательства и при необходимости формировать многопрофильные хирургические бригады.

В России, в последние несколько лет, отмечается стабильное снижение рождаемости. Уже в 2018 году численность населения нашей страны сократилось практически на 100.000 человек. И это был первый год за последние 6 лет, когда показатели были отрицательными. Такая же отрицательная статистика сохранилась и в 2019 году, когда численность населения страны также уменьшилась на 100 тысяч человек, а в 2020 году население страны сократилось на 38.700 человек. Возникает необходимость на общегосударственном уровне разрабатывать всевозможные меры для

улучшения демографической ситуации в России, сохраняя и продлевая репродуктивный потенциал женщины.

В связи с вышеизложенным, целью исследования явилась оценка и улучшение результатов хирургического лечения и качества жизни у пациенток с наружным генитальным эндометриозом.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений,
выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации,
их достоверность и новизна**

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Научная обоснованность, прежде всего, определяется логической структурой диссертационного исследования. Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации, обусловлена адекватным дизайном и современными методами исследования, а также их объемом, что обеспечило получение статистически значимых результатов. Достоверность полученных данных, отраженных в диссертационной работе Бабаевой Э.И. не вызывает сомнений.

Научная новизна исследования. Новизна исследования заключается в том, что в настоящей работе проведена объемная комплексная оценка состояния здоровья у пациенток с НГЭ до и после хирургического лечения. На основании этого обследования расширены представления об иммунологическом, психоэмоциональном статусе, о репродуктивном здоровье и качестве жизни у пациенток этой сложной категории. Выявлены факторы риска и сдвиги в антиоксидантном статусе и перекисных системах окисления у пациенток с наружным генитальным эндометриозом. Показано отсутствие корреляционных связей между выраженностью болевого синдрома и стадией заболевания на основании проведенного тестирования.

Продемонстрировано отсутствие достоверных корреляционных связей между состоянием иммунной системы и степенью распространения НГЭ.

Диссертационная работа представляет собой научно-практический интерес и выполнена на современном, научно-методическом уровне. Полученные автором результаты расширяют представления о патогенезе наружного генитального эндометриоза.

Значимость выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики

Правильный методологический подход автора к решению поставленных задач, достаточное число наблюдений, статистическая обработка с последующим анализом позволили получить новые важные результаты для теоретического и практического акушерства и гинекологии, что делает выводы и практические рекомендации важными и обоснованными.

Связь диссертации с планом научных исследований

Диссертационная работа Бабаевой Эльвиры Ильхамовны была выполнена в рамках основной научно-исследовательской деятельности кафедры акушерства и гинекологии с курсом перинатологии Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Оценка содержания диссертации

Диссертация изложена на 90 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, глав, содержащих описание материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, анализ и обобщение результатов исследования, выводов и практических рекомендаций. Список литературы включает 158 источников, из них 65 отечественных и 93 зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 13 рисунками и 19 таблицами.

Во введении автор обосновывает актуальность изучаемой проблемы. На основании четко сформулированной актуальности, новизны и практической

значимости, в этом разделе изложены цель и задачи работы, наглядно представлен дизайн исследования. Материалы и методы, использованные в исследовании, описаны четко и подробно. Каждая из методик обоснована с клинических позиций и проведен анализ ее значимости.

В первой главе раскрыты современные взгляды на этиопатогенетические аспекты развития наружного генитального эндометриоза, освещены современные подходы к диагностике данного состояния и его осложнений. Также изложены современные сведения о роли иммунной и антиоксидантных систем в развитии данного заболевания, а также представлены современные способы хирургического и консервативного лечения наружного генитального эндометриоза.

Вторая и третья главы посвящены результатам собственных исследований, в них представлена общая клиничко-анамнестическая характеристика, особенности течения беременности и родов у обследованных пациенток, определены факторы риска развития наружного генитального эндометриоза, изучены антропометрические, иммунологические, оксидативные, ультрасонографические, психоэмоциональные и важные параметры сексуального здоровья и качества жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом, далее произведено сравнение данных между двумя группами с учетом степени тяжести заболевания.

Также в **третье главе** представлено собой сравнение результатов всех проведенных исследований у пациенток до и после хирургического лечения. В данной главе глубоко изучено психоэмоциональное состояние и качество жизни пациенток. Изложены результаты комплексного лечения пациенток, включающего в себя хирургическое, медикаментозное, антиоксидантное лечение, а также использование при необходимости интегративных методик, сочетающих в себе психотерапию с включением биологической обратной

связи, ведущих к прогрессирующей мышечной релаксации, коррекции тревоги и депрессии, улучшению сексуальной функции.

В **четвертой главе** изложено обсуждение полученных результатов представляет собой глубокий анализ проведенных исследований, а также сравнение их с данными современной литературы. Высокая степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений. В работе использованы современные методы исследования, адекватные поставленным целям и задачам, позволяющие объективно оценить полученные результаты. Статистическая обработка материала проведена по общепринятым критериям с использованием компьютерного анализа.

Выводы и практические рекомендации логичны, актуальны, обоснованы достаточным фактическим клиническим материалом, вытекают из сути работы и достаточно полно отражают ее содержание.

Автореферат соответствует тексту диссертации.

По теме диссертации опубликовано 13 работ, из них 8 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 — в журнале базы научной периодики «Scopus».

Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 3.1.4 – Акушерство и гинекология (медицинские науки).

Принципиальных замечаний по работе нет, научная и практическая важность диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Заключение

Диссертационная работа Бабаевой Эльвиры Ильхамовны на тему: «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология», выполненная под руководством доктора медицинских наук Духина Армена Олеговича является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена

актуальная научная задача, имеющая существенное значение для акушерства и гинекологии.

Диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 — Акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства и гинекологии №1
лечебного факультета ФГАОУ ВО
«Первый Московский государственный
медицинский университет имени И.М. Сеченова»
Министерства здравоохранения Российской
Федерации (Сеченовский университет),
д.м.н., профессор
3.1.4 — Акушерство и гинекология.

Ара Леонидович Унанян

Подпись д.м.н., профессора А. Л. Унанян заверяю:
Ученый секретарь ФГАОУ ВО
«Первый МГМУ им.И.М.Сеченова»
Министерства здравоохранения Российской
Федерации (Сеченовский университет)
д.м.н., профессор

8.09.2021



Ольга Николаевна Воскресенская

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования
«Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М.
Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
119991, г. Москва, ул.Трубецкая, д.8, с.2, www.sechenov.ru,
E-mail: rectorat@mma.ru , expedition@mma.ru
Телефон: +7(495)609-14-00

В диссертационный совет Д 21.2.016.03,
 при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства
 здравоохранения Российской Федерации (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Бабаевой Эльвиры Ильхамовны, соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология» (медицинские науки).

Фамилия, Имя, Отчество	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым защищена диссертация, ученое звание	Полное название и адрес организации, являющейся основным местом работы официального оппонента	Занимаемая должность в организации	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5ти работ за последние 5 лет).
Унанян Ара Леонидович	Доктор медицинских наук, (3.1.4 – акушерство и гинекология), профессор	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский университет), 119991, г. Москва, ул.Трубецкая, д.8, с.2	Профессор кафедры акушерства и гинекологии №1	1. Дисменорея, аденомиоз, эндометриоз, опухолевый процесс: причинно-следственные связи. Медицинский совет. 2017;(11):186-188. Унанян А.Л., Сидорова И.С., Соснова Е.А., Чушков Ю.В., Гуриев Т.Д., Никонец А.Д., Бабурин Д.В. 2. Бесплодие при эндометриозе: краткий очерк современных представлений. Пространство и время. 2017; 1:251-259. Унанян А.Л., Коган Е.А., Аكوпова Е.О.

				<p>3. Глубокий инфильтративный эндометриоз ректовагинальной перегородки с вовлечением прямой кишки. Современное состояние проблемы. Хирургическая практика. 2019;(4):18-31. Унанян А.Л., Галлямов Э.А., Агапов М.А., Аминова Л.Н., Алимов В.А., Мурзина А.Г., Какоткин В.В.</p> <p>4. Эндометриодные кисты яичников: особенности рецидивирования, инвазивной активности и овариального резерва. Крымский журнал экспериментальной и клинической медицины.2020;10(3):122-122. Унанян А.Л., Николенко В.Н., Геворгян М.М.</p> <p>5. Обзор литературы по теме глубокий инфильтративный эндометриоз ректовагинальной перегородки с вовлечением кишки. Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Естественные и технические науки.2019;7:180-190. Унанян А.Л., Галлямов Э.А., Аминова Л.Н., Алимов В.А., Мурзина А.Г.</p> <p>6. Эндометриоз, аденомиоз, хронический эндометрит: клинко-патогенетические взаимоотношения и репродуктивные неудачи. Акушерство и гинекология.2018;10: 136-140. Унанян А.Л., Сидорова И.С., Коган Е.А., Белогубова С.Ю., Демуря Т.А., Елисаветская А.М., Сизова Н.М.</p>
--	--	--	--	---

				7. Дисменорея, эндометриоз, аденомиоз, хронический эндометрит: клинико-патогенетические взаимоотношения .Гинекология..2018;Т.20 №1 С.9-15. Унанян А.Л., Сидорова И.С., Николец А.Д., Костина Ю.В., Кузенкова Н.Н., Елисаветская А.М., Бабурин Д.В.
--	--	--	--	--

Выше представленные данные подтверждаю и даю согласие на сбор, обработку, и хранение персональных данных: Унанян Ара Леонидович



« 8 » сентября 2021 г.

Подпись официального оппонента заверяю

Ученый секретарь
ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им.И.М.Сеченова»
Минздрава России (Сеченовский университет)
д.м.н., профессор




О.Н. Воскресенская